
 
Ishøj d. 23-12-22 

Vandkulturbådens energiforbrug begrænses til vintersæsonen – Moderat potentiale  

Referat fra møde i Teknik- og Bygningsudvalget tirsdag den 13. december 2022 kl. 16:30 

Kommentarer til den for Vandkulturbåden Havfruen (herefter benævnt Havfruen) relevante del af 
Virkemiddelkataloget: 

For det første er vi forundrede over, at vi som den største og primære bruger af Havfruen ikke er taget med 
på råd, som vi ellers er blevet ved tidligere større beslutninger som f. eks. de to Covid-19 nedlukninger og 
omfattende renoveringer. Vi har overhovedet ikke fået nogen meddelelse om de her nævnte planer, men 
har kun fundet ud af det fordi nogle af vore medlemmer også har borger nøglekort og har fortalt os det. 

Og desuden ville det nok have været klogere, at få en dialog med brugerne, fremfor at folk der aldrig har 
sat deres ben på Havfruen beslutter noget hen over hovedet på os. Vi undrer os også over, at der ikke er 
tænkt på, hvornår/efter hvilke kriterier de foreslåede besparelser skal ophøre? 

Herefter følger kommentarerne til de enkelt punkter med rødt: 

Vandkulturbåden har det ubetinget højeste forbrug/m2. Sikkert rigtigt, men også det største antal 
brugere/m2 og det største besøgstal/m2 med ca. 11.000 til 13.000 per år! På vandkulturbåden bruges 
næsten 100.000 kr. i strøm om året. Strømforbruget går til sauna, opvarmning af badevand og opvarmning 
af bade- og opholdsrum. Saunaen tændes allerede i dag af brugerne i tidsbegrænset periode og 
brugsvandet opvarmes via varmepumpe. Der er således kun få tekniske besparelsespotentialer.  

Indstilling 6: Sauna, varmt brugsvand og rumopvarmning lukker i perioden april til september (6 måneder) 
Brugerne kan fortsætte med badning uden brug af sauna og varmt vand, hvilket fungerede under Corona 
nedlukningen. Det er forkert, hele Havfruen var totalt lukket, men der var varme og varmt vand i perioden, 
som dog ikke blev brugt pga. lukningen. Forskellen ifht Corona-nedlukningen er, at brugerne kan benytte 
omklædning til at tørre og omklæde. Men vi har ingen gavn af café området da vi ikke kan vaske op uden 
varmt vand! Vandkulturbåden er et stort aktiv for foreningslivet, men også for de borgere, der har købt 
adgang til båden. Salg af borgerkort udgør en årlig indtægt på 120.000 kr. En lukning på et halvt år vil 
medføre et indtægtstab. Fordi medlemmerne melder sig ud (og husk at alle Isbjørnens medlemmer allerede 
har betalt kontingent for hele 2023! Det må også forventes, at der sker et generelt fald i salg af borgerkort.  

Alternativ:  

Flere energibesparelser: Sauna, varmt brugsvand og rumopvarmning lukker hele året. Halvdelen af 
energiforbruget ligger i november til marts, og der er derfor et stort energipotentiale ved at lukke i 
vinterhalvåret. Dette er meget uklogt, da der opstår risiko for at Havfruen i værste fald synker (fare for 
frostsprængninger med efterfølgende oversvømmelse af båden) eller blot ligger og forfalder til ingen 
verdens nytte (se venligst Bilag 1)! Der er dog risiko for utilfredshed blandt borgerne og dermed også for 
reduceret indtægt fra borgerkort (i dag 120.000 kr. årligt). Mildest talt! Indtægten fra borgerkortene vil 
blive 0,- Og Ishøj Strandbadeforening Isbjørnen vil miste 80-90 % af medlemmerne, da vi så er henvist til at 
bade fra stranden og derved bliver bombet tilbage til tiden før 1. januar 2009, hvor Ishøj Kommune ellers 
var foregangsmænd med Havfruen, en facilitet som i mellemtiden er kopieret af alle de øvrige Strandpark 
kommuner, senest Vallensbæk, som ikke lukker ned! Ved dette alternativ kan vi blive tvunget til at lukke 
foreningen! 



 
 

Modforslag: 

Til Indstilling 6.: Da belastningen på el nettet er langt den største i vintermånederne, vil der ikke være fare 
for forsynings sikkerheden i sommerhalvåret, derfor foreslår vi, at prisen på borgerkortene, som i år 
gennemsnitligt har kostet kr. 600,-/år svarende til ca. kr. 11,50 per uge på årsbasis (hvilket egentlig er 
latterligt billigt sammenlignet med priserne i svømmehallen), sættes op til ca. kr. 20,- per uge på årsbasis 
svarende til ca. kr. 1000,-/år i gennemsnit. Det vil give kommunen en indtægt på salg af borgerkortene på 
ca. kr. 200.000,-. Desuden kan Isbjørnene tilbyde at gå med til en (midlertidig) afgift for brugen af 
vandkulturbåden på kr. 100,- per medlem, det vil give en yderligere indtægt til kommunen på mindst kr. 
22.000,-. 

Tilsammen vil det give en indtægt på kr. 222.000,- hvilket burde være rigeligt til at holde vandkulturbådens 
sauna kørende hele året, især hvis der samtidig sørges for, at saunaens afgangsluft går til naborummene og 
ikke ud til det frie, hvilket vil reducere opvarmnings udgifterne til varmepumpen, som tidligere foreslået (se 
bilag 1). 

Årsagen til at vi gerne vil have saunaen kørende længst muligt er, at alle de gavnlige virkninger, som vi 
tidligere har henvist til (se bilag 1), er betinget af, at man går jævnligt i sauna året rundt. Effekten vil 
forsvinde ved hele 6 måneders tvungen pause og det vil tage flere måneder at retablere de gavnlige 
virkninger. 

Bilag 1: Den oprindelige skrivelse fremsendt 4. december 2022 vedhæftet sammen med denne skrivelse. 

Vi står gerne til rådighed med uddybende spørgsmål og inviterer interesserede beslutningstagere til at 
besøge os på Havfruen samt håber på en god dialog om dette i den nærmeste fremtid. 

 

Med venlig hilsen Og god Jul til Jer alle! 
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